



中共厦门市委主管主办

## 不断攀登新的思想高峰

### ——深入学习和全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

#### 掌握强大的真理力量

——中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行

盛夏时节，上海兴业路。中共一大纪念馆内，一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页，却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子，正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月，在国家博物馆参观《复兴之路》展览时，习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事：“真理的味道非常甜。”

真理的味道为什么甜？因为马克思主义是科学的理论，它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，为人类社会的发展进步指明了方向；它具有鲜明的实

践品格，不仅致力于科学“解释世界”，而且致力于积极“改变世界”。真理的味道为什么甜？因为百年来真理滋养神州大地，孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，不断推进马克思主义中国化时代化，使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党，一旦掌握了科学的思想，就能够历经磨难而无往不胜。

翻阅风雷激荡的百年史册，坚持马克思主义列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，中国共产党坚定信仰马克思主义，以科学的态度对待马克思主义，始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，使马克思主义在中国焕发出强大生命力，使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”，中国共产党百年辉煌是马克思

主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日，党的二十大胜利闭幕后，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰老一辈革命家故居。

黄土高原山坳的窑洞里，书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年，毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题，是唯物辩证法的内在

要求，也是我们党始终坚持的方法论。

在山河破碎、民不聊生之时，着力解决“帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾”，实现“站起来”；社会主义建设和改革开放过程中，着力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”，努力“富起来”；当中国特色社会主义进入新时代，着力解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，推动“强起来”。

矛盾观、群众观、实践观、发展观……中国共产党团结带领亿万中国人民，运用马克思主义科学真理，荡涤风雨如磐的暗夜，照亮民族复兴的征程，彻底改变了这个古老的民族，彻底改变了中国人民的命运，彻底改变了人类社会的政治版图。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中，马克思主义的科学性和真理性得到充分检验，马克思主义的人民性和实践性得到充分贯彻，马克思主义的开放性和时代性得到充分彰显。

(下转A02版)

## 市领导会见央企客人

本报讯（记者 蔡镇金）昨日，市委书记崔永辉先后会见了中国南方航空集团董事长马须伦、中国矿产资源集团有限公司总经理郭斌，就双方加强战略合作、携手共同发展深入交流。

崔永辉感谢南航集团、中国矿产对厦门经济社会发展的关心支持，并介绍了厦门经济社会发展情况。他说，当前厦门正在深入贯彻落实习近平总书记贺信重要精神，全面深化改

革开放，推动高质量发展，促进两岸融合发展，努力率先实现社会主义现代化，为中国式现代化探索试验、探路先行。为此，我们积极融入国家战略，找准厦门在全国大局中的独特定位和优势，提出打造新发展格局节点城市的战略目标。实现这一目标，离不开央企的支持和帮助。南航集团是国内最大的航空公司之一，在南航大力支持下，厦门航空已发展成为国

内一流的航空公司，希望一如既往支持厦门航空事业发展，助力厦门高水平对外开放。中国矿产与厦门具有广阔的合作空间，希望把厦门放在集团战略规划更加突出的位置，加大在厦投资布局，与厦门供应链优势更好结合起来，更好服务全国构建新发展格局。

马须伦表示，南航将坚定不移支持厦航做优做强做大，支持厦门航

空维修和融资租赁等业务发展，积极参与厦门新机场建设，为厦门打造国际航空枢纽提供有力支撑。郭斌说，厦门区位和供应链优势突出，希望双方发挥各自优势，充分用好国内国际两个市场、两种资源，携手构建矿产资源供应链生态圈，服务好国家战略。

市领导黄晓舟、连申明、黄燕添分别参加会见。

## 市政府召开常务会议

### 研究安全生产、根治欠薪和清理欠款等事项

本报讯（记者 吴海奎）昨日，市长黄文辉主持召开市政府常务会议。会议传达学习习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示，研究部署我市安全生产和防汛工作。会议强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作重要指示精神和关于安全生产重要论述，始终坚持人民至上、生命至上，落实落细安全生产和防汛防风各项措施，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要认真贯彻落实全国、全省会议部署，坚持问

题导向，突出抓好燃气、消防、建筑施工、道路运输、水上安全和旅游等重点行业和领域安全监管，持续高标准推进重大事故隐患专项排查整治行动。要严格按照“三管三必须”要求，层层压实安全生产责任，着力提升基层末端末端风险隐患排查化解能力，坚决防范遏制重大安全事故发生。要毫不放松抓好防汛防风工作，全面复盘总结台风“杜苏芮”防御工作，加快补齐短板弱项，强化监测预警和应急准备，完善细化应急预案，切实做到防患于未然。

会议研究了市进一步根治欠薪和清理拖欠民营企业中小企业账款工作，强调要切实提高政治站位，严格按照中央和省部署要求，把根治欠薪和清理欠款工作纳入“一把手”工程，全面压实压实责任，强化组织协调，健全常态化长效机制，依靠法治化、市场化方法，运用行政手段，集中化解存量，严防新增欠款，切实保障农民工和民营企业中小企业合法权益，持续营造良好的市场环境、营商环境、法治环境、社会环境。会议还研究了其他事项。

## 海峡两岸文博会邀您逛展

各类工艺精品、文创产品汇聚厦门会展中心，科技元素亮眼

A04版

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育  
学思想 强党性 重实践 建新功

## 坚持实践导向 强化成果转化

● 瀚唐



成果转化，是调查研究的“最后一公里”，事关调查研究的成效，事关主题教育的质量。

今天，本报刊发我市主题教育调研成果转化综述文章，以点带面、以小见大，呈现我市参学单位的调研成果，诠释走好“最后一公里”的做法、经验，具有一定的启发、借鉴意义。

坚持实践导向、强化成果转化，是我市贯彻落实习近平总书记重要论述重要指示精神的体现，也是推进主题教育走深走实的重要抓手。我们要注重调研成果转化运用，在调查的基础上深化研究，提高调研成果质量，切实把调研成果转化成为解决问题、改进工作的实际举措。

(下转A04版)

## 做好成果转化 助推高质量发展

### ——我市主题教育调研成果转化综述

本报记者 郭秀君  
通讯员 许正超

成果转化是调查研究的目标，也是调查研究的质量“最后一公里”，事关调查研究的质量和成效。自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，市四套班子和第一批参学单位精准选题，夯实调研成果转化基础；着力破题，强化调研成果转化管理；研以致用，注重调研成果转化实效，在推动问题解决上下功夫，做好调查研究“后半篇文章”，让调研成果切实转化为解决问题、改进工作的具体举措，以实际行动助推厦门高质量发展。

#### 精准选题 夯实成果转化基础

选题是实现成果转化的前提和

基础。自开展主题教育以来，市四套班子和第一批参学单位紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神，习近平总书记对福建、厦门工作的重要讲话重要指示，党中央决策部署和省、市委工作要求，有针对性地研究确定调研课题，夯实了我市主题教育成果转化的基础。

市委政研室对照市委大兴调查研究实施方案14个方面的调研方向，紧扣努力率先实现社会主义现代化目标任务，聚焦全面深化改革、打造新发展格局节点城市、科技创新引领等中心工作，确定年度重点课题42个。市政集团聚焦集团民生主业，根据全市为民办实事工作计划，筛选城市提升、教育扩容、生态保护等21件“我为群众办实事”项

目，由集团领导挂帅推进。市文旅局则紧扣文旅工作实际和工作中的重点难点问题、当前迫切需要解决的问题、长期待解决的难点问题以及人民群众的“急、难、愁、盼”，确定32个调研课题，局党组成员每人牵头负责1个调研课题。

#### 着力破题 强化成果转化管理

聚焦破解难题、强化整改落实是调研成果转化的重要一环。市四套班子和第一批参学单位始终坚持主动担责履责尽责，对整改落实全程跟进、跟踪督促，推动资源下沉、力量下沉，做到矛盾面前不回避、困难面前不绕行，确保调研成果转化过程有深度有力度。

(下转A04版)

## 打造全域旅游 公共服务体系典范

### 厦门国有资本公司切实将主题教育成果转化为为民服务实效

本报讯（记者 徐景明）自主题教育开展以来，厦门国有资本有限公司党委所属厦门旅游集散服务中心党支部（以下简称“旅游集散中心”）牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，自觉践行以人民为中心的发展思想，围绕更好地满足公众需求，深入开展调查研究，切实将主题教育成果转化为为民服务实效，以新担当新作为打造全域旅游公共服务体系典范。

今年以来，旅游市场强劲复苏，来厦游客明显增多，如何最大程度做好旅游公共服务保障成为旅游集散中心的首要任务。为打通旅游公共服务“最后一公里”，该中心始终践行诚心、用心、耐心、细心、责任心“五心”服务，做好内训工作，组织开展十余场一线客服人员技能培训，不断提升服务能力和水平；深入了解市民游客日益个性化和多样化的旅游服务需求，在各服务网点新增观光巴士乘坐指南小贴士、硬币兑换、文旅纪念章打卡、女性关怀用品等便民服务，优化便民服务质效，提升市民游客的体验感和获得感。(下转A04版)

中共厦门市委、厦门市人民政府印发  
《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》及《中共福建省委、福建省人民政府印发〈关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的实施方案〉的通知》，推进我市基层治理创新，提高全市基层治理体系和治理能力现代化水平，结合我市实际，制定本工作方案。

## 《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》及《中共福建省委、福建省人民政府印发〈关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的实施方案〉的通知》，推进我市基层治理创新，提高全市基层治理体系和治理能力现代化水平，结合我市实际，制定本工作方案。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，坚持和加强党的全面领导，坚持以人民为中心，以加强基层政权建设和健全基层群众自治制度为重点，以为基层赋权增能、减负增效和体制机制创新为抓手，力争到2025年，建立起党组织统一领导、政府依法履责、各类组织积极协同、群众广泛参与，自治、法治、德治相结合的基层治理体系，健全常态化管理和应急管理动态衔接的基层治理机制，构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层管理服务平台，实现近邻党建引领基层治理机制完善、党的执政基础坚实、服务群众质效提升，全市基层治理体系和治理能力现代化水平显著提高。(下转A05版)